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Stundenausfall und Lehrkräftemangel an der Staatlichen Regelschule "Otto Lud-
wig" Eisfeld - Teil II

Besorgte Eltern von Schülern der Staatlichen Regelschule Eisfeld haben sich an uns gewandt und von 
dem hohen Stundenausfall in der Klasse ihrer Kinder berichtet. Die Eltern berichten, dass der Stundenaus-
fall im Vergleich zum Vorjahr nochmals massiv zugenommen habe. Zudem wurden an den Stundentafeln 
der einzelnen Klassen starke Kürzungen und Veränderungen vorgenommen. In den Klassenstufen 7 und 8 
würden die Fächer Biologie und Chemie nicht unterrichtet. Für einige Schulklassen finde seit Wochen kein 
Deutschunterricht statt. Wir möchten uns mit der vorliegenden Kleinen Anfrage einen Überblick über die Si-
tuation an der Staatlichen Regelschule Eisfeld verschaffen.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5440 vom 30. No-
vember 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 15. Januar 2024 beantwortet:

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler hatten in den vergangenen fünf Schuljahren und wie viele haben 
im aktuellen Schuljahr 2023/2024 einen sonderpädagogischen Förderbedarf (bitte aufschlüsseln nach 
Klassenstufe und Art des Förderbedarfs)?

Antwort:
In den letzten fünf Schuljahren lag die Zahl der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem 
Förderbedarf zwischen zehn und zwölf.

Im aktuellen Schuljahr lernen 
 - in der Klassenstufe 5 vier Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischen Förderbedarf (1 x Hö-

ren, 1 x emotional soziale Entwicklung-esE, 2 x Sprache), 
 - in der Klassenstufe 6 drei Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischen Förderbedarf (1 x Spra-

che, 1 x esE, 1 x Lernen), 
 - in der Klassenstufe 7 ein Kind mit sonderpädagogischem Förderbedarf im Lernen, 
 - in der Klassenstufe 8 fünf Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischen Förderbedarf (3 x Ler-

nen, 1 x Hören, 1 x ESE) und 
 - in der Klassenstufe 9 ein Kind mit sonderpädagogischem Förderbedarf im Lernen.

2. Wie viele sonderpädagogische Fachkräfte sind im laufenden Schuljahr 2023/2024 an der Regelschule 
Eisfeld im Einsatz (bitte aufschlüsseln nach Klassenstufe)?

Antwort:
Im laufenden Schuljahr 2023/2024 sind an der Staatlichen Regelschule Eisfeld zwei sonderpädagogi-
sche Fachkräfte in den Klassenstufen 5 bis 9 eingesetzt.
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3. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind in den vergangenen fünf Schuljahren aus dem Schuldienst an der 

Regelschule Eisfeld ausgeschieden (bitte unter Angabe des Ausscheidungsgrunds)?

Antwort:
In den vergangenen fünf Schuljahren schieden insgesamt acht Lehrkräfte aus dem Schuldienst aus. Sie-
ben Lehrkräfte schieden altersbedingt aus. Eine seiteneinsteigende Lehrkraft kündigte nach einem Jahr.

4. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden in den letzten fünf Jahren an der Regelschule Eisfeld einge-
stellt (bitte unter Angabe der Fächerkombination)?

Antwort:
Im Schuljahr 2019/2020 wurden zwei Lehrkräfte (1 x Mathematik/Physik, 1 x Englisch/Geschichte) und 
im Schuljahr 2021/2022 wurde eine Lehrkraft (Biologie) in den Schuldienst eingestellt.

5. Wurde die Möglichkeit geprüft, dass Lehrerinnen und Lehrer von anderen Schulen der Region stunden-
weise an der Regelschule Eisfeld eingesetzt werden können?

Antwort:
Zu Beginn und während des Schuljahres wurden und werden Abordnungen von anderen Schulen der 
Region geprüft. Aktuell ist seit 11. Dezember 2023 eine Fachlehrerin mit sechs Lehrerwochenstunden 
Deutsch an die Schule abgeordnet. 

6. Wurde die Möglichkeit von schulscharfen Stellenausschreibungen für die Regelschule Eisfeld genutzt?

Antwort:
Nein

7. Wie viele Lehrerstellen sind zum Stichtag 30. November 2023 für die Regelschule Eisfeld ausgeschrie-
ben (bitte unter Angabe des Zeitpunkts der Stellenausschreibung sowie der Fächerkombination)?

Antwort:
Zum Stichtag 14. Dezember 2023 sind vier unbefristete Stellen und eine befristete Stelle ausgeschrieben. 

Am 27. März 2023 wurden zwei unbefristete Stellen (1 x Mathematik/Physik, 1 x Englisch/beliebig) aus-
geschrieben. Am 25. Mai 2023 erfolgte eine unbefristete Stellenausschreibung für die Fachkombinati-
on Biologie/Chemie. Am 18. Oktober 2023 erfolgte eine befristete Stellenausschreibung für Deutsch als 
Zweitsprache und am 15. November 2023 eine unbefristete Stellenausschreibung für Deutsch/beliebig.

8. Wie viele Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger sind zum Stichtag 30. November 2023 als Lehr-
kräfte an der Regelschule Eisfeld tätig und in welchen Klassenstufen unterrichten sie welche Fächer?

Antwort:
Am Stichtag 30. November 2023 waren ein Seiteneinsteiger unbefristet und ein Seiteneinsteiger befris-
tet an der Staatliche Regelschule "Otto Ludwig" Eisfeld als Stammdienststelle beschäftigt. Eine Zuord-
nung zu Klassen(-stufen) und/oder Fächern erfolgt nicht, da dies Rückschlüsse auf einzelne Lehrkräf-
te zulassen würde.

9. Wie viele Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger haben in den vergangenen fünf Schuljahren eine 
Lehrtätigkeit an der Regelschule Eisfeld aufgenommen und wie viele von den Seiteneinsteigern haben 
nach weniger als
a) einem halben Jahr und 
b) einem Jahr 
die Lehrtätigkeit wieder aufgegeben (bitte unter Angabe des Grunds der Aufgabe der Lehrtätigkeit so-
wie des Unterrichtsfachs)?

Antwort:
An der Staatlichen Regelschule Eisfeld wurden in den letzten fünf Jahren drei seiteneinsteigende Lehr-
kräfte eingestellt, wovon eine seiteneinsteigende Lehrkraft bereits nach einem Jahr die Lehrtätigkeit wie-
der aufgab. Eine Nennung der Fächer erfolgt nicht, da dies Rückschlüsse auf einzelne Lehrkräfte zu-
lassen würde.
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10. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden und werden in diesem Schuljahr von anderen Schulen an die 
Regelschule Eisfeld abgeordnet (bitte nach Schule und Unterrichtsfach aufschlüsseln)?

Antwort:
Aktuell ist seit 11. Dezember eine Fachlehrerin mit sechs Lehrerwochenstunden Deutsch an die Schu-
le abgeordnet. Ab dem 8. Januar 2024 wird vom Gymnasium Schleusingen eine Lehrkraft mit vier Leh-
rerwochenstunden Chemie die Regelschule Eisfeld unterstützen. Ab März 2024 wird eine Lehrkraft aus 
dem Gymnasium stundenweise für Deutsch abgeordnet. 

11. Erwägt die Landesregierung Maßnahmen zu ergreifen, damit die Schülerinnen und Schüler der Regel-
schule Eisfeld wieder regulär beschult werden können? Wenn ja, welche?

Antwort:
Um an jeder Regelschule in Thüringen die Umsetzung der Rahmenstundentafel zu gewährleisten, wer-
den unter Federführung des zuständigen Staatlichen Schulamtes mit den Schulleitungen aller Schulen 
Abordnungs-, Versetzungs- und Einsatzmöglichkeiten geprüft und auch umgesetzt. 

Die Landesregierung reagiert seit Jahren mit verschiedensten Maßnahmen zur Personalgewinnung be-
ziehungsweise zur Steigerung der Attraktivität des Lehrerberufs. So wurde etwa das Einstellungsverfah-
ren für Lehrkräfte flexibilisiert. Die Besetzung offener Stellen wurde auf einer digitalen Plattform installiert. 
Zusätzlich bemüht sich das Land um sogenannte Quer- oder Seiteneinsteigende, für die insbesondere 
Nachqualifizierungen und Intensivkurse angeboten werden.

Holter 
Minister
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